

昨日,《光明日报》以《让"一把手"在服务第一线"走流程"》为题, 点赞郑州市开展"一把手走流程"体验活动,聚焦群众"急难愁盼"和市场主体办事过程的难点堵点问题,走出了"我为群众办实事"实践活动的新路径。本报今日予以转发。

《光明日报》点赞河南郑州为群众办实事:

# 让"一把手"在服务第一线"走流程"

□光明日报记者 王胜昔 通讯员 肖雅文

11月8日上午,河南省郑州市金水区政务服务办事大厅里秩序井然,从进门扫码测温,到总咨询台内帮助群众分类引导,再到每个办事区域的咨询辅导,身穿红马甲的"金小二"在大厅里"穿针引线",力保群众企业办事流畅高效。

据了解,过去几个月里,全区共有30家相关单位在这里开展了"一把手走流程"体验活动,通过"边体验、边查找、边整改",不断优化审批流程和窗口设置,金水区政务服务质量和效率得到了进一步提升。

郑州市开展"一把手走流程"体验活动,聚焦群众"急难愁盼"和市场主体办事过程的难点堵点问题,把优化营商环境工作落到细节、落到实处,全力打通服务群众的"最后一公里",走出了"我为群众办实事"实践活动的新路径。

## 换位体验 不走过场

2021年6月,郑州市发挥党 建引领作用和"一把手"头雁效 应,印发《郑州市"一把手走流程" 体验活动实施方案》,将"一把手 走流程"活动开展情况纳入党建 工作考核。截至目前,市直有关 部门党组书记深入一线,通过亲 自办、陪同办、代理办等方式,亲 身体验办理环节、服务机制、申请 材料、一网通办等办事流程,实际 体验企业和群众的办事感受,现场 征求意见,现场办公研究,并建立 整改落实机制,推动解决了一批企 业群众办事难点堵点问题。其中, 24家高频事项职能部门"一把手" 通过现场体验,共发现和解决问题 57个,优化办理流程28个,压缩审 批时限事项22个,减少办事环节 115个,减少材料125份。

郑州市人社局设置打包办一件事综合窗口,实施打包"一件事"14个,仅申领社会保障卡"一件事"就压减办结时限30天。郑州市住房保障和房管局优化了预约、咨询辅导、法律文书核实等环节,预售变更业务由7个工作日改为即办。郑州市财政局针对体验中发现的配套费减免审批期限较长问题,推出了对符合减免条件项目10个工作日内审核出文上报的办事承诺。



"一把手走流程"提升了政务服务质量和效率 郑报全媒体记者 唐强 图

#### 部门互走 走出成效

今年下半年,受暴雨和疫情影响,为加快灾后恢复重建和复工复产,推动"一把手走流程"活动走深做实、走出成效,郑州市委党建工作领导小组办公室印发关于深入推进"一把手走流程"活动的通知,坚持市县联动,采取深入暗访走、上下联动走、部门互相走三种方式,推动市县两级"一把手"向受灾较重地方走、向受灾企业和群众最着急办理的事上走,在主动服务解决问题上聚焦发力。

记者在市区内多个政务服务办事大厅看到,大厅已联合各相关部门设立"三通道、一专窗",为受灾企业及

群众提供各类证件补办"绿色通道"、 政务服务"快速通道"、开辟"容缺受 理"通道及惠企政策"服务专窗"。

据了解,各区县(市)职能部门"一把手"通过走流程活动,已累计帮助企业、群众解决问题事项507类(件)。市场监管部门在全市开展"计量服务中小企业行"活动,累计为1065家受灾企业免费校定、校准计量器具13836台。中原区建立15个灾后重建服务专窗,实行助民助企政策"一窗咨询、一窗受理",先后落实灾后扶持企业资金760多万元,发放失业保险金776万元。

#### 转变作风 群众受益

"对企业来说,简流程、减材料, 网上办、掌上办不仅节省了人力和时间成本,也减轻了财务压力。"郑州市政务服务办事大厅里,刚刚完成"住宅区及建筑物名称备案"的一名企业负责人表示,受汛情、疫情影响如今企业正处于恢复期,政府主动服务、靠前服务为企业恢复按下了快进键。

针对出租汽车驾驶员从业资格 证区分类别与从业需求不相适应的 问题,郑州市交通局立即研究出台相 关规定,解决了巡游出租车、网络预 约车从业人员"两证转换"问题。

针对部分窗口办事人员业务不 熟练、流程掌握不精准等问题,二七 区采取"轮岗制"锻炼、修订工作规则 等措施,着力提升服务群众的能力和 水平。

郑州还开展"一把手走流程"活动,让"一把手"在服务第一线亲身体验企业和群众的"急难愁盼",真正践行了以人民为中心的发展理念。"一把手"走的是"流程",转变的是为民服务的作风,受益的是广大群众和市场主体,密切了党员干部与人民群众的联系。

"下一步,郑州市将会不断健全完善'一把手走流程'工作机制,以干部作风持续转变推动营商环境进一步优化,切实把党的政治优势、组织优势转化为郑州高质量发展优势。"郑州市委常委、组织部长吕挺琳表示。

# 郑州地铁周末行车间隔 今起调整为约10分钟

本报讯(郑报全媒体记者 张 倩)记者昨日从郑州地铁运营分公司了解到,根据目前疫情防控 形势,郑州地铁结合周末客流情 况,自11月13日起,调整各线路周 末行车间隔,调整后各线路周末行 车间隔约为10分钟。本次调整不 影响运营时长、首末班车发车时间 以及工作日运营组织计划。

当前郑州地铁持续强化疫情防控各项工作,严格落实乘客进站扫码、测温,进站佩戴口罩、消毒消杀等措施,对乘客频繁接触的车站安检设备、自助售票设备、闸机等设施设备每日不低于5次进行擦拭消毒;对乘客容易接触的其他设备设施,区域每日不低于4次进行喷洒消毒;车站公共区卫生间配备洗手液;在终点站每6小时对列车进行喷洒消毒。

持续加强地铁工作人员管理,组织完成核酸检测;工作人员每日上岗前进行体温测量,并全程佩戴医用外科口罩和防护手套。畅通与医疗卫生、街道办等单位疫情防控联动机制,优化疫情防控流程,织密筑牢疫情防控防线,为乘客安全健康出行保驾护航。

### 给省会一线记者的 暖冬爱心餐来了

本报讯 这个冬天不会冷,河南省新闻工作者协会携手麦当劳河南推出特别活动,为奔波在新闻一线的部分省会媒体记者送来暖冬爱心餐。本次活动推出的关爱大礼包,有免费早餐、午餐兑换套餐券和特惠月卡券。

"新闻工作者是时代的记录者和参与者。声画图文透露着他们对每一份报道的责任,一字一句都包含他们对工作的付出。"麦当劳河南相关负责人表示,作为知名餐饮服务品牌,公司长期致力于公益事业,为大家带来更多美好,希望能通过爱心餐的方式向省会媒体单位表达关爱慰问,向每一位有责任和担当的新闻工作者致敬。本报记者